



科技感与实战性交织的“警用装备盛宴”

探馆第十二届中国国际警用装备博览会

□ 本报记者 张晨

5月14日，由公安部主办的第十二届中国国际警用装备博览会（以下简称警博会）在北京首钢国际会展中心开幕。

这场以“新技术、新装备、新质战斗力”为主题的“警用装备盛宴”为期4天，吸引了来自12个国家和地区的835家企业参展，展区总面积64万平方米，规模创历史新高。《法治日报》记者今天来到警博会现场，近距离感受科技如何为警务实战“插上翅膀”。

智能装备“上新” 实战效能跃升

在钢铁高炉遗址与现代会展地标碰撞出的时空图谱中，工业文明与数字时代隔空对话。本届警博会根据展示主题，分“三馆两区”5个部分，8个室内展馆和两个户外展区分别为公安机关装备馆、国内企业馆、国际企业馆、装备需求对接区和新产品新技术发布区。

其中，公安机关装备馆由刑事技术装备、食药侦查装备、交通管理装备、执法办案管理中心装备、禁毒技术装备、移民管理装备、反恐装备、民警发明创造装备等12个展区组成。

走进智能化无人装备展区，多款“未来感”十足的装备错落摆放在空域、陆域、水域装备展示区、软件产品区、机器人互动区。展台上的喷气飞行背包、穿越机、仿生飞行器小型智

慧化装备，吸引了很多人驻足参观。“这是无人驾驶智慧巡逻车，搭载了AI，能够实现巡、防、宣、救、处五大核心功能，已经在山东的机场、旅游景点等场景应用3个月。”在交通管理装备展区，解说员李飘羽介绍说。

酒驾初筛机器人、智能生物检材柜、全息投影人行横道预警装置、智慧交通锥机器人……交通管理装备展区围绕新技术赋能交通管理警务实战，打造了道路执勤执法、智慧交通治理、事故预防处理、车驾业务管理四个场景来展示交通管理创新装备，共展出35项装备。

李飘羽告诉记者：“应用这些装备，能够快速处理事故，恢复道路交通秩序；同时丰富咨询渠道，便利业务办理。”

移民管理“智变” 国门通关提速

“免出示证件”通道自去年11月20日在深圳湾、拱北口岸试点启用以来，截至4月30日，已有超1500万人次出入境人员享受到新装备带来的快捷通关便利。“移民管理装备展区人流络绎不绝，解说员在“免出示证件”通道前介绍道。

警博会期间，国家移民管理局以“新质装备提升管理服务效能，智慧警务保障国门安全畅通”为主题，以移民管理业务场景为主线，设置空港口岸旅检装备、海港口岸检查装备、陆路口岸检查装备、边境管理装备、出入境管理装备、综合保障装备等展区参

展，通过“实地展会+云端展区”的方式，展出89件移民管理新质装备。

“钢铁战士”“无感通关”快捷通道、护照智能采集与解析工作站、车辆查验“一站式”系统、大型无人直升机和全地形警用无人机广泛应用于口岸检查、边境管理、出入境管理、综合保障等领域的特色警务装备，一呈现在观展人员面前。这些凝聚着“科技”与“狠活”的装备，集中展示了移民管理领域以大数据、多源感知、人工智能、新材料为代表的装备建设发展新成就。

国家移民管理局后勤保障司工作人员张理鑫告诉记者：“机器狗搭载的昆虫复眼、红外成像能够更敏感地捕捉到可疑物品；两栖智能机器人能够先期处置警情；人形机器人主要是应用在空港口岸，内置85种不同的语言，满足空港口岸移民管理业务的咨询，极大节省了传统警力的消耗。”

“移民管理有很多业务场景，空港、海港、陆路等，在不同的业务场景里有不同的机器人来帮助我们民警，像这样人、车、枪、犬、机的作战单元，已经覆盖60%以上的边境地区。”张理鑫说。

警企联动“破题” 产品更新换代

在一块全水域机器人的宣传牌下，参展商李宇轩告诉记者：“这款水下机器人可以上下左右各个方向旋转，搭载的摄像头、机械臂可以用于水下安检、救援、打捞、水质检

测等，这是我们的第二代产品，最大下潜深度200米，最大活动半径400米，水下作业场景更多，范围更广。”

据了解，本届警博会为参展企业搭建了专门的新产品新技术发布平台，让观众第一时间了解警用装备新产品和新技术。同时，将举办警企需求对接活动，组织公安机关和参展企业进行一对一、面对面洽谈交流，进一步提升警博会服务保障公安实战的针对性和实效性，促进警企交流合作和产品更新换代。

警博会是经党中央批准，唯一由公安部举办的警用装备展会。自2002年首次举办以来，已成功举办11届。历届警博会汇聚国内外众多知名企业、科研院所的最新装备成果，展示新技术在警用装备上的最新应用，引领警用装备行业发展趋势，也见证了我国警用装备技术的发展进步，受到越来越多国家和地区的关注。如今，警博会已成为中国最权威的警用装备盛会，是亚太地区乃至世界具有广泛影响力的专业展会，也是我国警用装备行业对外交流的重要窗口、国际警用装备交流的重要平台。

公安部有关负责人表示，希望充分发挥警博会平台作用，持续深化与国内外先进企业和科研机构的务实合作，不断加强同各国警察机构的友好交流，共同以现代化装备支撑高水平安全。

本报北京5月14日讯

打击和防范经济犯罪

内蒙古公安经济犯罪立案3800余起

本报讯 记者常煜 郭君怡 记者近日从内蒙古自治区公安厅召开的新闻发布会上了解到，2024年以来，内蒙古公安机关积极参与防范化解经济金融风险，坚持依法打方针，紧扣服务保障发展，聚焦执法规范化建设，全区公安机关经济犯罪立案3800余起，挽回经济损失35.5亿元，为维护北疆经济金融安全和全区社会大局稳定作出了积极贡献。

据了解，全区公安机关以“云端”主战模式为牵引，组织开展打击保险诈骗、涉税、非法集资、传销、民营企业内部突出腐败犯罪等专项行动，成功侦破了一批群众关切、影响恶劣、涉及面广的大要

新疆警方破获经济犯罪案件3300余起

本报讯 记者潘从武 通讯员曹梦阳 5月13日，记者从新疆维吾尔自治区公安厅召开的全区公安机关打击和防范经济犯罪工作新闻发布会上获悉，2024年以来，新疆公安机关共立案各类经济犯罪案件4100余起，破案3300余起，挽回经济损失120亿余元。

据新疆公安厅经济犯罪侦查总队队长赵立军介绍，新疆公安厅经侦总队开展常态化联合打击涉税违法犯罪专项行动，侦破一批利用假企业、假出口、假申报虚开发票、骗取出口退税、骗取优惠政策等违法犯罪案件。2024年以来，共破获涉税违法案件180余起，挽回经济损失1.6亿余元。

新疆公安机关去年以打击非法集资犯罪为抓手，有效防范化解重大经济金融风险，侦破一批“私募基金”投融资领域、投资“养老项目”、销售“养老产品”等民生领域以及“区块链”“虚拟货币”等新兴领域非法集资犯罪案件。2024年以来，共破获非法集资类案件50余起，挽回经济损失2.5亿余元。持续开展网络传销犯罪集中打击行动，侦破一批以“电子商务”“资本运作”为噱头，假借“助农利民”“乡村振兴”等名义，打着“消费养老”“健身医美”“文化产业”等旗号进行虚假、夸大宣传的传销犯罪案件。2024年以来，共破获传销类案件30余起，挽回经济损失4500万余元。

兰州公安全链条打击保险诈骗犯罪

本报讯 记者赵志锋 记者近日从甘肃省兰州市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉，2022年至今，兰州市公安机关累计破获保险诈骗犯罪案件23起，打掉职业化犯罪团伙3个，抓获犯罪嫌疑人17名，挽回经济损失2233万元。

据介绍，兰州市公安机关推动涉保犯罪打击向“事前预防、事中拦截、事后挽回”全链条延伸，通过模型核查线索8条，深挖“碰瓷”方式骗取车险的车辆理赔事故38起。

今年1月，兰州市公安局刑侦支队破获兰州首起以“车衣受损”骗取三者责任险理赔款的案件，抓获犯罪嫌疑人两人，挽回经济损失11.39万元。经查，2020年3月至2024年11月，犯罪嫌疑人丁某某、关某某为骗取保险理赔款，多次驾车故意碰撞变道车辆，人为制造交通事故，并以车衣受损需整车更换为由到保险公司索赔，先后在11家保险公司报案理赔理赔事故38起，骗取保险理赔赔款11万余元。

青岛公安筑牢经济犯罪“防控网”

本报青岛5月14日电 记者曹天健 通讯员辛磊 记者今天从山东省青岛市政府新闻办召开的“与民同心、为您守护”筑牢经济犯罪防控网新闻发布会上获悉，2024年，青岛市公安局经侦部门坚持依法打方针，针对重大和突出经济犯罪开展专案打击和专项行动，工作成效位居全省前列。侦破系列骗取人身意外伤害险案件，“猎狐行动”缉捕境外逃犯13人，组织开展“5·15”打击和防范经济犯罪宣传活动，通过举办灯光秀联播，推出新媒体图文，开展“金融安全进万家”防范宣传等方式，受众达20余万人次。

在打击涉众经济犯罪方面，2024年全市公安经侦部门成功侦破一批重大非法集资案件，协同化解处置一批突出风险。共立案涉众型经济犯罪案件112起，抓获犯罪嫌疑人400余人，挽回损失1.67亿元。通过坚持以打开路、源头治理和防范为先，形成有力震慑，优化了风险防控处置工作格局，提升了宣传质效。



5月14日，山东省博兴县公安局经济犯罪侦查大队民警走进社区开展防范经济犯罪宣传。图为民警在博昌街道锦绣社区向社区居民讲解如何防范非法集资。



近日，浙江省宁波市公安局鄞州分局白鹤派出所联合街道在镇安社区平安公园共同举办平安鄞州（平安白鹤）文化周活动。图为民警向社区居民宣传反诈知识。



近日，辽宁省沈阳市公安局浑南分局五三派出所民警将反诈知识编成口诀，向居民开展互动式反诈宣传。图为民警向居民讲解防范电信诈骗知识。

牢固树立适应新时代要求的刑事司法理念

怀化中院做精做实刑事审判工作

□ 本报记者 阮占江 □ 本报通讯员 李胜智 周纯华

近年来，湖南省怀化市两级法院紧紧围绕“公正与效率”工作主题，牢固树立适应新时代要求的刑事司法理念，做深做实为大局服务、为人民司法，加快推进刑事审判工作现代化，全力履行确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命，为怀化高质量发展提供有力刑事司法服务和保障。

2022年以来，全市法院共审结一审刑事案件10296件13655人。其中怀化市中级人民法院审结一审刑事案件101件，二审刑事案件1096件。

“保国家稳定，守人民安宁，护经济发展，捍卫公平正义是人间正道。”怀化中院党组书记、院长左牧表示，怀化两级法院将持续以现代化的刑事司法理念引领刑事审判工作现代化，做精做实刑事审判工作，全面提升刑事审判质效，为建设更高水平平安怀化、法治怀化作出新的更大贡献。

重拳出击严惩犯罪

常态化开展扫黑除恶斗争以来，怀化两级法院第一时间组建领导小组，由院长担任组长，创新推出“机构+专班”“领导+专案”日常工作模式，对涉黑涉恶案件采取院领导包案督办，让每一个案子“快办”“优办”“特办”。2022年以来，全市法院共受理涉黑涉恶案件56件，审结51件，结案率91.07%，判处重刑46人。

为全力推动禁毒工作高质量发展，怀化中院印发《打击毒品犯罪专项审判活动方案》，指导全市两级法院通过成立工作专班，加大审判惩处力度，加强与相关职能部门沟通协调，深入推进禁毒宣传等工作，坚持“稳、准、狠”原则，依法从严、从快打击毒品犯罪。

2022年以来，全市法院共审结一审毒品犯罪案件1210件1560人，重刑率达5.43%。通过近年来的依法严惩形成震慑效果，毒品犯罪案件数量同比下降27.25%。

为加强未成年人保护综合治理，维护未成年人合法权益，怀化两级法院持续开展“利剑护蕾”专项行动，以零容忍的态度严惩侵害未成年人犯罪。同时，积极参与打击性侵害未成年人犯罪综合治理，加强与相关单位沟通协调，充分运用司法建议等方式，促进打击性侵害未成年人犯罪管理防控体系进一步完善。

2022年以来，全市法院共受理性侵害未成年人案件777件，审结759件888人，结案率97.7%，其中判处五年以上刑罚432人，重刑率达48.6%。从常态化开展扫黑除恶斗争到纵深推进禁毒工作，怀化两级法院始终保持对严重危害社会秩序犯罪的严打高压态势，坚决做到案件不查透不罢休、线索不见底不放过，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

守护群众“钱袋子”

民有所呼，法有所应。为提升打击治理电信网络诈骗犯罪工作成效，怀化中院印发《电信网络诈骗法律法规汇编》，准确、有效打击电信网络诈骗及其关联犯罪。2022年以来，全市法院共审结电信网络诈骗犯罪及其关联犯罪案件1684件2827人。

“我们实行全链条打击电信网络诈骗、非法集资、养老诈骗、传销等涉众型经济犯罪，对侵犯公民个人信息、帮助信息网络犯罪活动、掩饰隐瞒犯罪所得及收益等上下游关联犯罪一并惩处，坚决斩断“源头收集、居中倒卖、非法利用”等黑灰产业链犯罪，以案件审判实效防范化解金融风险。”怀化中院刑二庭庭长姚健介绍说。

守护人民群众的“钱袋子”，是合民意的民心工程，是护民利的德政工程。2022年以来，通过打击电信网络诈骗及其关联犯罪，怀化全市法院为群众追赃挽损3660万余元。

铲除职务犯罪土壤

2024年6月5日，左牧担任审判长，公开开庭审理邵阳市政协原党组书记、主席鞠晓阳受贿一案。

近年来，怀化两级法院保持惩治腐败犯罪的高压态势，加大对贪污贿赂惩治力度，积极探索监察执法与刑事司法衔接机制，与监察机关共同构建反腐败人才库，完善与监察机关的沟通协调机制，提前介入重大职务犯罪案件，指导收集案件证据，依法依规严办每一起贪腐案件。

基层干部是权力的“最后一公里”，“蝇腐”是藏在群众身边的腐败，也极易成为滋生职务犯罪的温床。怀化两级法院聚焦职务犯罪，将矛头指向群众身边的突出问题，集中审理了一批群众深恶痛绝的案件，推动解决了一批群众急难愁盼问题，让群众看到新变化、见到新成效。

聚焦关键环节、薄弱环节，怀化两级法院坚持小切口破题、大纵深发力，紧盯烟草、金融、医疗、基建等重点领域，持续向损害群众切身利益、危害党的执政根基的职务犯罪行为“亮剑”。

2022年以来，全市法院共审结一审贪污贿赂、渎职等案件198件，近3年案件数每年小幅下降，8名原厅级干部被惩处。

张家口崇礼检察专项监督冷食类食品制售

本报讯 记者李雯 通讯员袁春春 为深入贯彻落实最高人民检察院关于“食品安全路路行”检察公益诉讼监督活动的部署要求，切实保障人民群众“舌尖上的安全”，河北省张家口崇礼区人民检察院近期聚焦食品安全领域突出问题，针对冷食类食品制售问题开展专项监督活动，以法治力量守护群众饮食安全。

该院成立专项工作组，以凉拌菜、生食海鲜等高风险冷食为重点，对辖区内餐饮

单位、商超、熟食作坊等开展排查，发现部分商家存在冷食操作间未设置独立分区、生熟食交叉存放等7类共性问题。针对监督中发现的隐患，该院向相关单位制发社会治理检察建议，推动相关部门探索建立冷食类食品“红黄绿”三色风险预警机制。此外，通过“检察+行政+企业”三方磋商机制，推动餐饮协会建立“明厨亮灶”云直播平台，消费者可实时查看冷食加工全过程，不断提升食品安全质量。

郑州二七检察督促整治直播行业用人乱象

□ 本报记者 赵红旗 □ 本报通讯员 李 贺 常静静

“公司之前拖欠我的工资已经拿到啦，我打算去职业技术学校学门手艺，将来靠手艺吃饭。”近日，河南省郑州市二七区人民检察院干警对一起涉未成年人刑事案件进行回访时，被害人莉莉（化名）通过电话分享了自己当前的境况。

办案检察官介绍说，因为不甘心直播间的“榜一大哥”被“抢走”，受雇于同一家网络公司的多名主播“动了手”。2024年9月初，二七区检察院在办理这起刑事案件时，意外发现有5名案件当事人是未满16周岁的未成年人。

被打的主播莉莉称，她2024年夏天入职这家网络公司，按照公司规定，每天晚上8点开始直播，凌晨2点下播，如果达不到公司要求的业绩，就要一直播到早上6点，还可能拿不到口头承诺的每月4000元底薪。这种

公司通过冒用他人身份信息注册直播账号，将莉莉等人包装成成年人从事直播工作，以口头协议等形式替代劳动合同，一旦发生纠纷，未成年主播的权益难以保障。

2024年11月初，二七区检察院启动行政公益诉讼程序，向相关单位发出诉前检察建议，督促其依法处罚违法主体，对辖区内违规雇佣未成年人的问题进行全面摸排整治，探索建立长效监督管理机制，维护未成年人合法权益。

接到检察建议后，相关单位迅速开展工作，在调查核实的基础上，依法对涉案的网络公司作出罚款35万元的行政处罚，责令其清退未满16周岁的未成年主播5人，并支付之前承诺的底薪。相关单位联合市场监管等多个部门，先后排查辖区内经营范围包含直播项目的用人单位267家，规范用工市场。

与此同时，二七区检察院深入辖区学校、社区开展劳动法律法规专题宣讲，发放普法宣传资料1000余份，通过讲解案例等形式警示未成年人及家属识别“高薪陷阱”，提高依法维护自身权益的意识。